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Приложение 6

План за развитие и комерсиализация
от портфолиото от права върху интелектуална собственост

на ЦК BLUE CRISTAL

Този документ очертава стратегическия и оперативен план на ЦК
BLUE CRISTAL за развитие и комерсиализация на неговото портфолио от
интелектуална собственост. Той е изготвен в съответствие с Политиката и
правилата за интелектуална собственост (Приложение 4) и Политиката и
правилата за използване и комерсиализация на резултатите от научните
изследвания (Приложение 5).

Основният фокус на този план е да служи като насока за
изследователите и ръководния персонал на BLUE CRISTAL при определяне
на цели за валоризация на знанието и индикатори за трансфер на технологии
за всеки резултат от изследователска дейност. Чрез оползотворяване на
изследователския капацитет на водещите научни групи, ангажирани в
амбициозната изследователска програма BLUE CRISTAL, документът има за
цел да подобри способността за комерсиализация, което води до устойчив
растеж на приходите чрез увеличаване на стойността на активите на
интелектуалната собственост.

Портфейлният план за IPR се основава на три основни стратегически
цели. Първият е да се гарантира високото качество на изследователската
програма, което ще доведе до развитие и разширяване на портфолиото на IPR
в рамките на избраните основни изследователски области.

Привеждане в съответствие на пазара: осигуряване на добро
съответствие между развитието на интелектуалната собственост с нуждите и
тенденциите на пазара чрез провеждане на редовни пазарни анализи и
сътрудничество със заинтересованите страни от индустрията

Ефект на комерсиализация: Разработване на ефективни пътища за
комерсиализация на IP активи чрез поддържане на гъвкави модели за
лицензиране и формиране на стратегически партньорства за използване на
резултатите на пазара.

На оперативно ниво всеки ръководител на РП и екипът за управление
и администрация на BLUE CRISTAL трябва да предвидят подходящи
дейности за справяне с тези три основни цели за непрекъснато развитие и
разширяване на IP портфолиото.
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1. Развитие на интелектуалната собственост
Работната програма BLUE CRISTAL се състои от 7 взаимосвързани

работни пакета, които ще бъдат изпълнени от интердисциплинарни
изследователски екипи от всички партньорски университети, за да се осигури
цялостно решаване на проблеми. Всеки домейн, определен в РП, включва
изследователи от най-високо ниво (R4), няколко опитни изследователи (R3-
R2), млади изследователи (R1) и докторанти. студенти. Всички служители на
партньорите ще бъдат насърчавани да публикуват в признати научни
списания и да участват в престижни конференции.

Успоредно с това ще се подхранва култура на иновации чрез
програми за обучение и междуфункционално сътрудничество между
изследователи, индустриални партньори, малки и средни компании и
стартиращи фирми. Ще бъдат установени партньорства с изследователски
институции и стартиращи компании, за да се ускори развитието на ИС.

2. Управление на IP портфолио

За да улесни стратегическото и оперативно управление на
интелектуалната собственост ЦК BLUE CRISTAL ще създаде база данни на
платформа, подобрено с инструменти за анализ на данни и бизнес и табла за
редовно наблюдение на резултатите и оперативните процеси за управление
на дейностите по комерсиализация на портфолиото на интелектуалната
собственост.

2.1. Функционалност на платформата IPR на платформата за
сътрудничество BLUE CRISTAL като компонент на центъра за данни

Внедряването на IPR платформата е определено в рамките на WP 7,
където ще бъде създаден центърът за данни. Платформата за
сътрудничество ще има запазено пространство и специфични
функционалности за подобряване на централизирано управление на
интелектуалната собстванност (ИС), проследяване на правата по ИС и
сътрудничество. Някои допълнителни функции за това пространство
включват:

 Информационен раздел за политики за проследяване на правата по ИС,
въпроси и отговори и най-добри практики,

• Контакти и достъп до TTO и IPR експерти за всички изследователи,
свързани със BLUE CRISTAL;

• Уеб семинари и колекция от насоки и най-добри практики, съобразени с
политиката и правилата за интелектуална собственост на BLUE CRISTAL.
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• Управлението на процеса на проследяване на правата по ИС включва
проследяване на патентни заявки, лицензионни споразумения и усилия за
комерсиализация.

• Хранилище на правата по ИС с колекция от активи на проследяване на
правата по ИС, кратко описание, предоставящо актуални, подходящи данни.

• Специфични услуги на платформата за сътрудничество, поддържащи
допълнителни дейности и процеси за развитие и управление на портфолиото
на BLUE CRISTAL.

• Платформата може да поддържа безпроблемен трансфер на технологии
между ЦK и индустриални партньори

2. 2. Оперативно управление на процесите и отчетност
За управление на правата върху интелектуалната собственост (IPR) на

BLUE CRISTAL е установен прост процес. Отговорен служител на IPR/TTO
(Офис за трансфер на технологии) от ЦК е назначен да наблюдава всеки
актив на IPR и редовно да оценява неговия потенциал за комерсиализация.
Този процес започва с регистрацията на актив на ПИС в платформата, който
може да бъде иницииран от всеки, свързан с изследванията на BLUE
CRISTAL, със или без участието на ръководителите на екипа на Работния
пакет.

Освен това, всички ръководители на РП BLUE CRISTAL са
отговорни да помагат на членовете на своя персонал да събират резултатите
от ПИС и да ги съхраняват в централизирано хранилище. Бизнес и
търговските експерти, заедно с авторите на IP, ще създадат стратегии за
комерсиализиране на резултатите от RTD (Изследвания и технологично
развитие).

Управителният съвет на BLUE CRISTAL ще наблюдава хранилището
на ПИС и ще определя начините за използването му за нови търговски
продукти и услуги. Те ще управляват и портфолиото от интелектуална
собственост.

3. Изравняване на пазара
За да осигурят добро съответствие между водещата изследователска

програма на BLUE CRISTAL и пазарното изравняване на национално и
международно ниво, партньорите на BLUE CRISTAL ще се възползват от
опита и практиката на съществуващите структури на организацията за
използване и комерсиализация на резултатите от изследванията. Като се има
предвид, че офисите за трансфер на технологии (TTO) играят ключова роля
в преодоляването на пропастта между академичните изследвания и



4 | Приложение 6

OP SESG № Акроним на Центъра: БЛУ КРИСТАЛ

приложенията в реалния свят  ЦК BLUE CRISTAL ще надгради опита на
установените структури на TTO, за да улесни развитието и управлението на
портфолиото на ПИС и да улесни ефективния трансфер на технологиите и
интелектуалната собственост от изследователската среда до търговския
сектор, стимулирайки иновациите и икономическото въздействие. Както е
посочено в Приложение 5, партньорските организации на BLUE CRISTAL
вече са създали TTO структури и по този начин BLUE CRISTAL ще си
сътрудничи тясно с тях:

• Център за технологичен трансфер към Русенски университет
създаден през 2008 г.;

• Център за технологичен трансфер към Бургаски университет, ИКТ
Клъстер Бургас и др.;

При необходимост ще бъде потърсена допълнителна експертиза от
Фондация „ Junior Achievement” България, Съвместен иновационен център
към БАН (член на EEN), Югоизточен DIH и служители на EURAXESS.
Капацитетът на партньорските специалисти да консултират изследователи
по всички процеси на ИС, ТТ и комерсиализация ще бъде укрепен по време
на проекта и ще бъдат привлечени опитни професионалисти с опит в
областта на интелектуалната собственост (ИС), бизнес развитието и
правните въпроси за всеки конкретен случай .
Ефект на комерсиализация

4. Установяване на модели и приоритети за ПИС

Партньорите на ЦК BLUE CRISTAL ще определят съответните
приоритети в подкрепа на комерсиализацията на правата върху
интелектуалната собственост (IPR). Първо, целият свързан персонал ще
получи специализирано обучение за по-добро разбиране и разглеждане на
най-добрите пътища за комерсиализация на лицензираните технологии.
Създаването на връзки и улесняването на неформалната работа в мрежа с
опитни експерти по ПИС и изследователи допълнително ще осигури плавен
преход от лабораторията към пазара. На по-структурно ниво, ЦК ще следва
ясна стратегия за патентоване, която формулира път за патентоване в
съответствие с изследователските цели на центъра и целите за
комерсиализация. BLUE CRISTAL ще дава приоритет на изобретения с
висок пазарен потенциал и стратегическо значение. По-гъвкави модели за
лицензиране ще бъдат определени, за да се погрижат за различните нужди на
индустрията. Лицензионните споразумения ще бъдат пригодени така, че да
отговарят на характеристиките на всяка технология, като се вземат предвид
фактори като изключителност, територия и структури. ЦК ще си сътрудничи
с правни експерти за договаряне на благоприятни лицензионни
споразумения, които балансират интересите на всички участващи страни.
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5. Стратегически рамки за сътрудничество и договорни проучвания с
компании:

Партньорите на BLUE CRISTAL трябва да обмислят как да улеснят
трансфера на знания от установени стратегически контакти с компании.
Когато е уместно, подробна рамка за сътрудничество при управление на
активи в областта на НИРД и ПИС може да очертае обхвата, целите и
отговорности и на двете страни. За всяко партньорство в индустрията,
партньорите на BLUE CRISTAL могат да изследват различни модели на
сътрудничество, като съвместни предприятия, изследователски консорциуми
и стратегически съюзи. Приложете ясни процедури за лицензиране и
прехвърляне на интелектуална собственост, произтичаща от съвместни
проекти с бизнеса. Проучване на механизми за съвместно финансиране за
съвместни изследователски проекти с компании, особено в схемите на МСП,
ваучерни схеми и други;

6. Изграждане на капацитет на изследователския състав
Допълнителният план ще осигури изграждане на капацитет и програма

за обучение за стимулиране на изследователите в процесите на разкриване
на технологии и комерсиализация. Той ще бъде разработен като задача в
рамките на CM и ще се фокусира върху:
Програми за обмен на изследователи и менторски програми:
• Разработете програми за обмен на изследователи, които позволяват на
академиците да прекарват времето си в работа в индустрията и обратно.
• Установете партньорства с компании, желаещи да приемат изследователи
и да споделят опит.
Инициативи за трансфер на умения:
• Прилагане на инициативи за трансфер на умения, позволяващи на
изследователите да придобият представа за индустриалните практики.
• Насърчавайте професионалистите от индустрията да внасят своя опит в
академични изследователски проекти.
Съвместни програми за обучение:
• Сътрудничество с партньори от индустрията за проектиране на съвместни
програми за обучение, които са насочени към уменията, необходими както в
академичните среди, така и в индустрията.
• Уверете се, че изследователите са оборудвани с практически познания за
предизвикателствата в реалния свят.


